

>声音

第三届山地未来国际会议聚焦山地社区

共商山地生物多样性保护

本报讯(记者 王靖中 郭瑶)4月16日,第三届山地未来国际会议在昆明开幕。此次会议的主题为昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架下的山地社区。

开幕式上,来自联合国、云南省科技厅、中国科学院昆明分院、国际林业研究中心、国际山地综合发展中心等多个国内外机构和单位的专家分享各国成功山地保护与发展案例,探讨结合科学、文化、艺术的跨学科创新方案,为实现更美好的全球山地未来贡献智慧。

>链接

联合国《生物多样性公约》前执行秘书长、联合国环境规划署副执行主任伊丽莎白·穆雷玛:

距1992年联合国通过《21世纪议程》已过去30多年,其中的“山地宪章”确定了两个工作方向,一是关于山地生态知识系统的深入研究,二是山区人民的替代生计发展。

地球上约10%的人口生活在山地。同时,世界上一半以上的人口依靠山地获取生活所需的自然资源。2022年是国际山地可持续发展年。我非常高兴看到第三届山地未来国际会议将围绕COP15“生态文明:共建地球生命共同体”的主题展开研讨。我期待,大会作为一个跨学科的国际交流与合作平台,为山地生物多样性保护及可持续发展全球行动作出更大贡献。

联合国环境规划署国际生态系统管理伙伴计划主任张林秀:

山地既是大陆的水塔,也是生物多样性和文化多样性的堡垒,因此保护和恢复山地对于实现可持续发展目标至关重要。

然而,当前土地用途变更和气候变化、过度利用、污染、人口变迁以及其他威胁生计和粮食安全的因素正导致山地生态系统日益脆弱。面对交织的危机,我们必须将山地生态、生物多样性和气候变化等问题联系起来,在全球范围内加强跨部门合作、推进跨学科研究,为保障粮食安全、适应气候变化、保护生物多样性等问题提供解决方案。

云南省科学技术厅党组书记、厅长王学勤:

第三届山地未来国际会议是落实联合国“山地宪章”的重要平台,是推动构建人类命运共同体的重要窗口,代表着开放共享的世界一流国际科技合作交流平台。

过去五年,云南省科技厅高度重视山地生态系统的科研工作,通过开展科研创新、建立野外科学观测站等重点项目多方位支持山地生态系统持续发展和生态修复。我们希望通过“山地未来计划”,联合全球更多科学家致力于山地的科学探索、生态恢复和产业发展,大力推进乡土智慧建设,创造更加美好的未



第三届山地未来国际会议会场

来生活。此外,也希望更多科学家加入到云南才智大军,共同创造更加美好的山地未来。

中国科学院昆明分院党组书记、院长周杰:

山地是全球典型的生态系统脆弱区、气候变化敏感区,同时也是文化多元区。为此,中科院与国内外同行一道,共同推动制定了昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架。

我建议,应该强化山地生态系统理论创新及跨学科研究,将山地生态

保护与国家公园建设联系起来,积极探索,建立以山地自然环境为基础的民族生物学研究体系,并围绕“万物互联共生”理念,推动科学、艺术、文化领域的跨界合作。目前,我国正在加快自然保护地体系、国家植物园体系建设,云南也在积极推进多个国家公园及国家植物园的创建工作。山地保护将大有可为。

国际山地综合发展中心技术示范及培训中心负责人乔希·苏伦德拉·拉杰:

受气候变化、生物多样性丧失、环境污染等影响,山地生态系统越发脆弱,给当地人民的生活和生计带来了巨大挑战。因此,我们需要在注重生物多样性保护、生态修复的同时,发展绿色、包容、可持续的山地经济。

未来,国际山地综合发展中心将团结山地领域的科技工作者、政府机构和民间团体,推动山地中心各成员国之间的科技合作和知识共享,提升山地区域自然资源与环境管理、促进农业以及农村收益多样化,为提高山区人民生活质量、推动山地社会与经济可持续发展作出贡献。

世界农用林业首席科学家、中国科学院昆明植物研究所特聘研究员许建初:

山地约占全球陆地面积的25%。这里是全球生物多样性最丰富、生物多样性热点分布最集中的地区之一,开发潜力巨大。

“山”首先是地理和生态概念,物种的起源、生物多样性的形成、生态系统的相互作用都离不开山地。同时,它也是个经济概念,与当地人民的生计、生活紧密相连。我在山地工作了近40年,对山有感情,也有梦想,这让我不断思考怎样才能创造更宜居宜业的山地环境。今后,我们将继续利用云南这个天然实验室,通过位于红河的中国科学院昆明植物研究所山地未来研究中心,探索全球山地的未来。

国际林业研究中心、世界农用林业中心东非区域负责人兼肯尼亚办公室主任凯瑟琳·旺加里·穆图里:

山地系统有助于保持水土和物种多样性,因此对肯尼亚也至关重要。我们需要运用再生式农业生产方式,

本报记者 王靖中 郭瑶 整理

华中师范大学特聘教授、云南省社科联原主席范建华:

云南的自然环境复杂、多样、独特,特殊的地貌形态、地理区位孕育出丰富的生物多样性,而丰富的生物多样性,又造就了多姿多彩的文化。

云南山地面积广阔。不管是住在雪域高原还是热带雨林,这里的民族都与山地有解不开的缘分。世代与山地和谐共生,孕育出了独特的乡土智慧和文化。历史经验告诉我们,各民族只有接近大自然、不断与自然互动,才能发展和丰富自己的文化,真正走上绿色、和谐、可持续发展的道路。

本报记者 王靖中 郭瑶 整理

施本植认为,口岸经济以口岸为基点向外辐射形成,产业体系构建中,各口岸应坚持因地制宜的方针。其中,临港、离港、拓展发展空间以及加强协同,这几个关键词值得重视。首先,要增强口岸核心能力,即在“港岸产业”的基础上,有序发展直接与口岸相关的“临港产业”,并创造条件拓展间接与口岸相关的“离港产业”;其次,在不断丰富口岸经济发展内容的同时,要拓展口岸经济发展空间,充分释放口岸经济的联动效应,充分彰显各类口岸发展特色及优势。云南口岸数量多,但基础条件差异大,要加强口岸建设统筹,避免和减少同类口岸间竞争关系,增强一致对外协同力,提升口岸经济竞争优势。

三是要提升口岸治理能力现代化,筑牢口岸经济发展安全网。要统筹发展和安全,贯彻总体国家安全观,把安全贯穿口岸经济发展的全过程,构建口岸共治、内外联治、协同高效的智慧化口岸治理体系,全面提升口岸治理能力,确保口岸经济发展行稳致远。

本报记者 韩成圆

《同行》中落幕,充分展现云南各族人民牢记嘱托、感恩奋进、团结奋斗的精神风貌和“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的美好向往。

“大地欢歌”云南乡村文化活动年由省文化和旅游厅、省民族宗教事务委员会、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅、省乡村振兴局共同主办,

接下来计划赴省内多地继续开展惠民演出。

本报记者 韩成圆

“大地欢歌”云南乡村文化活动年首演举行

《同行》中落幕,充分展现云南各族人民牢记嘱托、感恩奋进、团结奋斗的精神风貌和“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的美好向往。

“大地欢歌”云南乡村文化